

LA VOZ DE TERUEL

TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VII.—Número 736

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Miércoles 8 de Enero 1930

ECOS BARCELONESES

La Exposición de la Prensa de Barcelona

El primer periódico español se editó en Teruel

(De nuestro corresponsal especial José María Vigo)

El pasado mes de Octubre fué inaugurado el Palacio que el Ayuntamiento de Barcelona ha levantado en la Exposición. Este Palacio se ha edificado en la Plaza de la Fuente Mágica y de la Avenida de la Técnica. Una de las salas del edificio estará dedicada a la Exposición histórica de la Prensa barcelonesa.

El Archivo histórico de nuestra ciudad aportará varios libros, documentos y fragmentos arqueológicos, la historia barcelonesa, una reproducción de la antigua Plaza de Cataluña, el Hospital de infecciosos que levanta en la Via Lletana, el túnel de la calle de Balmes, recuerdos de la Barcelona romana y de los siglos XIII al XIX, la típica «masía» catalana del siglo XVIII etc.

La Exposición histórica de la Prensa de Barcelona es sin duda la más interesante, en ella estarán expuestos una curiosa colección de los diarios locales que existían de muchos años atrás, habiéndose de esta manera podido formar una verdadera hemeroteca de Barcelona, siguiendo las publicaciones semanales, mensuales, antiguas y modernas contenidas en dos mil volúmenes.

En un Archivo se anotan cada día los escritos que aparecen en las publicaciones locales y que pueden arrojar algunos datos interesantes a la historia. En el año 1920 se inició la publicación del índice de estas anotaciones correspondientes al año 1916 pero no se pudo continuar.

Barcelona es de las ciudades españolas la que se puede vanagloriar de dar las primeras publicaciones periódicas, no obstante que el primer periódico que apareció en España fué en Teruel y con el título de «Diario de los Literatos», escrito por el brillante escritor aragonés Juan Martínez Salafraña en los comienzos del 1700 o a fines de 1699.

La prensa barcelonesa puede decirse que comienza con las hojas sueltas que publicaban noticias del extranjero y en especial hechos de gran trascendencia o episodios militares esto ocurría en el siglo XVI, en el siglo siguiente se intensifica la publicación de estas hojas conocidas más propiamente con los nombres de «Avisos», «Relaciones», «Cartas» o «Gacetas», que eran copiadas por regla general de unas muy parecidas que llevaban los correos de Flandes, de Francia o de Italia, pero su aparición no se regulariza hasta a final del siglo debido en gran parte a los esfuerzos de los libreros e impresores Audreu, Moya, Figueró etc.

En el año 1714 aparece un pe-

riódico que lleva por título «Noticias de diferentes partes venidas a Barcelona» se publica semanalmente siendo su impresor Teixidor de la Ciudad Condal, años más tarde cambia este título excesivamente largo por el de «Gaceta de Barcelona».

Barcelona crece y necesita nuevas necesidades así que un solo periódico que expusiese los acontecimientos que tenían lugar en el extranjero era insuficiente y si a esto se une que dicho periódico se publicaba una vez por semana, así es que en los siglos XVIII y XIX se publican algunos más que son muy bien acogidos por los barceloneses ávidos de conocer las palpitaciones mundiales.

Estos periódicos, más bien hojas, que aparecían semanalmente en 1762 se publican cada día llevando por título el «Diario Curioso, Histórico, Erudito, Comercial, Público y Económico», inútil es que expliquemos de que asuntos trataban pues el título sobradamente nos lo explica, el número de páginas no era superior al de ocho.

Treinta años después aparece el «Diario de Barcelona» que aun se publica siendo por lo tanto el periódico de España en la actualidad que más años tiene de existencia.

Las luchas políticas, la sátira política, la vida literaria son estímulos que dan por resultado la aparición de multitud de hojas diarias en el siglo XIX.

No todos estos periódicos se escribían en lengua castellana sino que a mediados del año 1850 aparece en Barcelona el primer periódico en catalán llamado «El Diari Català» de Valentín Almirall.

En el Archivo histórico de nuestra ciudad que comenzó el año pasado con la formación de las estadísticas de las publicaciones periódicas que se publican en Barcelona. Pasan de 507 los títulos veinte de los cuales corresponden a publicaciones de aparición diaria.

Entre las publicaciones periódicas la mayor parte corresponden a boletines que publican diversas sociedades civiles pero mayormente las religiosas.

Tienen una proporción muy pequeña las de un carácter marcadamente deportivo, técnicas, literarias.

Inútil es decir el inusitado interés que despierta al visitante esta exposición retrospectiva de la Prensa Barcelonesa instalada en el Palacio del Ayuntamiento de Barcelona en los jardines de Montjuich.

Enero, Barcelona.

Teléfono de «La Voz» 123

EL SEÑOR

Don Antonio Gisbert Garzarán

ESCULTOR

Que falleció en Cercedilla (Madrid) el día 18 de Diciembre de 1929

A LOS 30 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos doña Josefina, don Salvador, don Santiago y doña María; hermana política doña María Valls Alonso, tío, sobrinos primos y demás familia.

Tienen el sentimiento de participar a V. tan irreparable pérdida y le ruegan la asistencia a las misas Gregorianas, que empezarán el día 9 de Enero, en la Iglesia parroquial de San Andrés, en la capilla del Pilar, a las nueve, y los domingos a las ocho y media, favor que agradecerán eternamente.

Los Excmos. e Ilmos. señores Obispos de Madrid y Teruel, conceden indulgencias en la forma acostumbrada.

TAL DIA COMO HOY

hace 25 años

Se encuentra enfermo, el inspector del timbre don Nicasio Garrido.

— Es trasladado a Palencia, el tenedor de libros de Hacienda don Federico Puig.

— Hace un día de verano, dejándose notar bochorno. Se produce tal deshielo de la nieve en las sierras, que se desbordan los ríos Guadalquivir y Alfambra inundando la vega, llegando las aguas a impedir el paso del coche correo de Albarracín en la carretera de Zaragoza.

— Cesa en la Alcaldía don Vicente Rodríguez.

— Se hace cargo de la Banda del Regimiento de Tetuán, su músico mayor don Pascual Asensio.

Cera EL CUCO

En pasta y líquida.

Carta abierta

Sr. Director de LA VOZ.

Muy señor nuestro: La Junta directiva de la Juventud Católica tiene la satisfacción de agradecer, le efusivamente su cooperación, que tanto nos ha honrado, poniendo de relieve su vitalidad y acertada actuación; la cual en prueba de gratitud y alta estimación que tiene a su periódico, se cree obligada a hacerle presente esta manifestación para testimoniarle, si quiera sea de esta forma su sincero reconocimiento.

Y saludándole cariñosamente en nombre de toda la Junta, nos reiteramos de usted muy attos. y s. s. q. s. m. e.

LA DIRECTIVA

Teruel 6 Enero 1930.

Nada tienen que agradecernos los elementos que integran la Juventud Católica terulense.

Para su ideología y para los fines de moralidad y cultura que informan el sentido de sus campañas tiene LA VOZ profunda simpatía.

Decálogo forestal

I. La cultura de un pueblo está en razón directa de su protección al árbol.

II. Repoblando las cabeceras de un monte se le transforma en benéfico arroyuelo.

III. Los montes son el alma de la agricultura; hay que conservar aquéllos para que no desaparezca el cultivo agrario.

IV. Los manantiales solamente se forman en los montes; fomentando el arbolado, aumentamos el caudal de agua de nuestros ríos.

V. Las dunas formadas por arenas voladoras causan verdaderas catástrofes en su constante movimiento de avance; si la fijamos por medio de plantaciones de árboles, habremos transformado el desierto en un alegre oasis.

VI. Es tan directa la acción del arbolado sobre el clima, y en la formación y distribución de las lluvias, y son tan necesarios los productos forestales, que la destrucción de los montes constituye un verdadero peligro mundial.

VII. Solamente la repoblación forestal puede sanear y hacer habitables los terrenos pantanosos.

VIII. Los montes constituyen grandes depósitos de aire no viciado: son productos de oxígeno y en tal concepto es necesaria su conservación.

IX. El que planta un árbol hace una obra buena; el que lo destruye sin necesidad es un ignorante y un malvado.

X. El árbol es el hogar del caminante.

Una base aérea

En la Dirección de Aeronáutica, se está tramitando un expediente para el establecimiento en Zaragoza de una base aérea, como centro de comunicaciones entre Madrid, Barcelona, Valencia y Bilbao, estableciendo sus conexiones con los campos de aterrizaje de Teruel, Calamocha, Belchite, Alcañiz, Lérida, Huesca y otros.

Esta base por su privilegiada situación geográfica, está llamada a ser, una de las más importantes de España.

Este número ha sido sometido a la previa censura

NOTAS HISTÓRICAS

Rendición de Mora a don Pedro el Cruel

Era por los años 1364. Reinaban a la sazón don Pedro I el Cruel, en Castilla y don Pedro IV el Ceremonioso, en Aragón.

El castellano verificaba atrevidas y frecuentes incursiones en tierras del aragonés y le tomaba importantes poblaciones y castillos, bien fuera porque hallara debilidad en las guarniciones escasas a consecuencia de hallarse en guerra con Génova, bien efecto del empuje y valentía de las numerosas y aguerridas huestes castellanas, o bien consecuencia de otras causas, que también explica la tradición.

En una de esas incursiones, y aprovechando sin duda el de Castilla la guerra que le hacían al de Aragón los genoveses; los grandes sacrificios que se imponía este reino para proseguir allí la lucha, la defección que le hiciera en aquel país el famoso juez de Arborea, don Mariano; la muerte—acaecida por aquel entonces—de don Pedro de Exérica, señor de Mora; afecto al rey de Aragón; y el hecho de haber quedado de gobernadora y dueña de la villa y sus castillos la viuda del Exénica doña Buenaventura Arborea, hermana del astuto juez que traicionó a su rey cuando más le necesitara, son quizá circunstancias que pueden explicar de modo sencillo y el por qué las tropas del castellano se hicieron dueños de la villa y su castillo.

La tradición, sin embargo, esa especie de novela de la historia que a veces fantasea a su gusto los caracteres históricos no ha faltado aquí tan poco y señala a la viuda de Exérica de un hecho que se halla en contradicción con lo que después hemos de copiar.

No obstante se acumulan detalles a la tradición que la hacen, puede decirse un hecho histórico, y un hecho histórico tal que sugirió la idea al malogrado poeta aragonés y paisano y amigo nuestro don Víctor Irujo y Simón, a escribir un drama sobre tal argumento y dedicarlo al pueblo en que pasó los años de niño el laureado vate lemosín.

Pero esa tradición se derrumba, caen sus detalles inverosímiles por su misma base, tan solo con conocer el párrafo que debido a la galantería del ilustre archivero de la corona de Aragón don Fran-

cisco de Bofarull copiamos y que dice así:

«Doña Buenaventura de Arborea viuda de don Pedro, señor de Exérica de quien era la villa de Mora, al invadir Aragón el castellano, mandó a los habitantes de ésta que se rindieran a Pedro el Cruel.» Coden registro folio 199 vuelto.

Insistimos, pues, en que cualquiera de las causas que explicamos al comienzo de estas líneas, debieron influir poderosamente en la viuda de Exérica y cualquiera de ellas y no el hecho que la tradición señala, dieran, por consecuencia, el que se abrieran las puertas de la villa al ejército castellano.

M. COLLADO MINOQUEZ

VIVERO DE CHOPOS canadienses y lombardos

Plantones de 2 a 2 y medio metros a 30 céntimos unidad.

De 2 y medio a 3, a 35 céntimos.

De 3 en adelante, a 40

Estos precios se entienden incluidos embalaje y puestos en Estación Teruel.

CARLOS GUADARRAMA
CUESTA DE LA CERA
TERUEL

En Puebla de Híjar

Padre insultado, injuriado y amenazado por sus hijos por cuestión de intereses

Ante la Guardia civil se presentó el vecino Muñoz Galvez manifestando que había sido objeto de injurias y amenazas por parte de su hijo Braulio y la esposa de este llamada Carmen Estevan,

Estos confesaron que habían tenido una disputa y que, en efecto, le habían insultado e injuriado, pero que carecen de veracidad las amenazas.

Al insultador le fué ocupado un revólver.

¿Las causas de lo ocurrido? Cuestión de intereses.

ORVAZ

es la lámpara que no se funde a pesar de los cambios bruscos de voltaje.

«CALVOS»

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcoholatos. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado.—Escribid: K. I. N. O. L Apartado 10.073.—Madrid.

Nuevos Talleres de Carpintería Mecánica

Vicente Navarro (hijo)

Se construye toda clase de carpintería por contrata.

Almacén de Carpintería hecha. Precios económicos Calle del Horno (Caracol), núm. 1.—TERUEL

Casa EMILIO HERRERO

Tres nuevos modelos de Gramolas

La Voz de su Amo

Pase por casa y oígalos.

Calle de San Juan, núm. 15.—TERUEL



DISCOS últimas Impresiones REGALOS para Pascuas y Reyes.

SABAÑONES

Con el tópic J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia.

DEPÓSITO Y VENTA:

Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo

CALLE DEL POZO, NÚM. 8.—TERUEL

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

De Barcelona regresó el odontólogo don Fernando Jover.

— De Sevilla el oficial de Correos don Segundo Alvarez.

— De Valencia el joven don Antonio Navarro.

— De la ciudad del Turia las señoritas Julia y Conchita Latorre.

— De esta misma ciudad el funcionario de esta Audiencia don Daniel Valero y señora.

— Marchó a Madrid el delegado de Hacienda don Francisco de Asís Delgado.

— A Valencia el encargado de la Resina del Carmen don Restituto García.

— A Madrid la bella señorita Lola Asensio acompañada de su hermano don Eugenio.

— A Barcelona los industriales don Domingo Hinojosa y don Narciso Bayo.

— A Santander el médico don Juan Fernandez Huidobro.

— A Valencia don Manuel Villén.

— De Valencia regresó con su familia el catedrático de este Instituto señor Montesinos.

— A Barcelona, en unión de su familia, marchó la señora viuda de Escriche.

— Acompañados de su padre don Luis, han salido para Zaragoza los estudiosos jóvenes Manuel y Rosendo Gómez.

— Para la misma capital don Manuel Hinojosa.

— Ha pasado el día en Teruel el prestigioso industrial de Daroca, nuestro querido paisano y amigo, don Juan Antonio Iñigo.

— Saló para Valencia acompañado de su distinguida esposa e hijo, el farmacéutico, don Saturnino Villarroya, estimado amigo nuestro.

— Han regresado de su viaje a Barcelona, el industrial de esta plaza, don Pedro Ortiz y su joven esposa.

— Después de pasar las últimas festividades en esta, ha salido para Castellón, la señorita Elena Rivas acompañada de su señora madre.

— Con su joven esposa doña Julia Delgado, regresó de Alcañiz don Angel Romance, comerciante de esta plaza.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo de alguna gravedad, el acreditado industrial y ex-concejal de este Ayuntamiento don Tomás Martín Lario estimado convecino y amigo.

Hacemos votos por su restablecimiento.

— Se halla restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama varios días nuestro querido compañero en la prensa local don Manuel Abril.

Vivamente lo celebramos.

— Se halla enfermo de algún cuidado el niño Luisito Altque, hijo del dignísimo presidente de esta Audiencia.

Vivamente deseamos recobre la salud el simpático enfermito.

— También guarda cama hace unos días, la distinguida señora doña Amada Rodríguez, amante

esposa de nuestro estimado amigo don Manuel Cano.

Deseamos su rápido y total alivio.

— De Valencia, donde se encuentra desde hace unos días para atender a la curación de su afección a la vista, llegan noticias de hallarse notablemente mejorado nuestro alcalde don Manuel García Delgado.

Celebraremos su total mejoría.

VARIAS

Hoy debutó en el Círculo Mercantil el dueto Arévalo-Cáceres cosechando muchos aplausos por su acertada y justa interpretación de las obras que constituyen el programa.

Unimos nuestra enhorabuena, a las muchas que recibieron los señores Arévalo y Cáceres, a la terminación de cada obra musical que ejecutaron.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Se hacen en la imprenta de LA VOZ a precio sumamente económico y a cualquier hora que se encarguen, sin aumento de coste.

DESDE 15 A 22 PASETAS EL CIENTO Se conceden rebajas según el número del pedido.

Con inserción de la esquila en el periódico, precios convencionales. Pedid detalles y tarifas al administrador de LA VOZ.

Necrológicas

La muerte cruel, no cesa.

En plena juventud, a los 35 años de edad, cuando menos podía esperarse, casi de una manera brusca, la terrible parca ha privado de la vida a doña Casilda Gracia, llevando el llanto y la desolación al hogar feliz y dichoso de don Agustín Vicente Castellote, culto maestro de la villa de Calamocha.

Para pasar los días de Navidad con su buen padre y hermanos, el señor Vicente, con su amante esposa e hijos, vinieron a su Teruel y en su Teruel, terrible malacechó a su infortunada esposa, sorprendiéndole en pocas horas la muerte.

Ni los esfuerzos de la ciencia en casa tenida y de fuera reforzada, ni los anhelos de la familia, han podido vencer la traidora enfermedad que deja sin madre, a esas pobres criaturas en cuyo corazón se abre herida que difícilmente cicatriza. ¡Fatal destino!

Cuando todavía abierta la llaga, cuando de ella sangraba por la pérdida del ser que más se ama, la madre, vuelve a romper los bordes de la cicatrización en el alma de don Agustín Vicente Castellote, con la desaparición eterna de la que fué su amada compañera.

Ayer tarde fueron llevados a la eterna mansión los restos de doña Casilda Gracia, constituyendo el fúnebre acto, imponente manifestación de duelo, manifestación de condolencia que ha vuelto a reproducirse en la mañana de hoy con motivo de los funerales cele-

MARMOLES PLASTICOS TRABAJOS DE ARTE LAPIDAS - PANTEONES FRANCISCO FERRANDO

Estudio y Talleres: Caballeros, 34.-VALENCIA

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS

Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias

Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO»

Ovalo. núm. 8. / TERUEL.

brados en la parroquia de Santiago.

Que Dios haya acogido en su seno el alma de la que fué buenisima esposa y madre y reciba su apenado esposo don Agustín Vicente, padre, hermano político, don Nicolás Vicente, conocido médico y amigo nuestro muy querido, nuestro pésame sentidísimo que hacemos extensivo a la demás familia doliente.

Descanse en santa paz.

En Calamocha, donde residía por su profesión de maestro, don Agustín Vicente, era querida la finada por sus virtudes y por sus bondades y una prueba del afecto, está en este telegrama recibido ayer mañana por el apenado esposo:

«Ayuntamiento y empleados, se asocian al dolor que embarga su corazón por la pérdida de su buena esposa. — El alcalde.»

Momentos antes del sepelio, llegó de Calamocha una comisión de aquel Ayuntamiento, con el farmacéutico don Angel Miguel.

Mañana, en San Andrés, capilla del Pilar, a las nueve, empiezan las misas Gregorianas por el eterno descanso del infortunado joven, excelente artista turolense don Antonio Gisbert Garzarán, fallecido el día 18 de Diciembre en el Sanatorio de Cercedilla.

Renovamos a sus hermanos nuestro sentimiento.

Ha fallecido en nuestra ciudad la virtuosa dama doña Carmen Josa esposa del catedrático de este Instituto don Manuel Hernández.

A este e hijos, damos nuestro pésame más sentido.

La Sección de la Adoración Nocturna Española de esta capital, como sufragio por el alma de doña Carmen Josa (q. e. p. d.), adoradora honoraria, le aplicará la vigilia del 2.º turno Corazón de María, que se celebrará, Dios mediante el 11 del actual, y acudirá a sus funerales con arreglo al reglamento.

EL AGUILA

Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo

— MADRID —

Depósito para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Buisán

Centros Oficiales

Gobierno civil

El día 6 del actual quedó constituida en este Gobierno la Junta provincial de Vigilancia de la Exportación, dispuesta por Real orden del Ministerio de Economía de 11 de diciembre último, integrada por el señor Gobernador civil como presidente, vocales, el señor ingeniero jefe del Servicio Agronómico de la provincia; doña Andrea Andrés Muñoz, viuda de Asensio, como exportador, propuesta por la Cámara de Comercio; un agricultor que designara

la Diputación provincial, a propuesta del Consejo provincial Agropecuario, y como secretario el que lo es de la Junta de Abastos, don Urbano Bielsa.

El «Boletín oficial» del día de hoy publica una requisitoria intimando a Angel García Blasco autor de la agresión al cabo de la guardia civil del puesto de Cucalón don José Serrano, para que en el término de 30 días comparezca ante el Juzgado militar de Zaragoza.

Para celebrar junta general en los días que se mencionan, se expiden autorizaciones al presidente de la Unión Jornerala de Villarquemado, el día 11; íd. íd. Unión Casino, de Cella, el 12; íd. íd. Defensa Agrícola, de Alcañiz, el 19; íd. íd. Casino y Comunidad de Regantes, de Puebla de Híjar, el 22 y 26, respectivamente.

A don Lorenzo Pérez, de Teruel, se le autoriza para celebrar una reunión el día 12 al objeto de constituir la Juventud Católica Turolense.

De Hacienda

Habiéndose ausentado el señor delegado, se ha hecho cargo del despacho el interventor señor Gasca.

Solicitan el concierto con la Hacienda para el pago del impuesto de transporte de viajeros en automóvil entre los pueblos que se mencionan, don Miguel Serrat Gil, de Peñarroya a Valderrobres; don Julián Gil Espinosa, de Alcañiz a la Estación; don José Sanmillán Tortajada, de Monreal a las minas de Ojos Negros, y a don Antonio Fortea Garrido, de Teruel a Villarroya y de Cantavieja a Camarillas.

Igualmente solicita concertarse con la Hacienda para el pago del impuesto de fluido eléctrico, don Miguel Soriano, de Tramacastell.

Diputación

Esta tarde a la hora de costumbre, se reunirá en sesión ordinaria la Comisión Permanente.

Jefatura de Policía

Por blasfemo le han sido impuestas 10 pesetas de multa al vecino Bienvenido Marín (a) El Tiñoso, vecindado en el barrio de San Julián.

Se ha incorporado a esta Jefatura el agente don Frutos Ibáñez.

Cera EL CUCO

La de más brillo y duración.

-Gacetillas-

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué de 6'3 la mínima de hoy de -2'4.

Biblioteca de la Diputación provincial

Horas de lectura:

Mañana: de 10 y media a 1.

Tarde: de 6 y media a 9,

AMA, de 27 años, leche de 15

días, se ofrece para criar en su domicilio.

Razón, el corresponsal de este periódico en Monrde de Albarraçín.

Nuestro particular amigo don José Catalán Yus, delegado en Teruel de la Sociedad Anónima Cros, de Barcelona, ha tenido la atención de enviarnos unos bonitos almanques regalo de dicha Sociedad.

También el Bazar de muebles de los señores Lario Marina y Compañía, de esta capital, nos ha obsequiado con otros bonitos almanques, anuncio de tan acreditada casa.

Quedamos muy agradecidos a la atención de dichos señores.

EN LOS ALMACENES de muebles de J. Giménez, Villanueva, 4, encontrará usted armarios de luna desde 175 pesetas en adelante, varios modelos de cómodas, camas y todo lo concerniente al ramo.

Los muebles de esta casa son elegantes y económicos por ser de fabricación propia y sin intermediario alguno.

SE PONE en venta por 1.000 pesetas menos, sobre la tasación de los peritos, la casa número 2 de la calle Valcaliente.

Razón en la misma.

Los regalos más prácticos para Navidad, Año Nuevo y Reyes, los puede usted adquirir en el BAZAR MUEBLES de Lario, Marina y Comp^a. Democracia 27 y 29 Teruel.

Visite usted SUS EXPOSICIONES.

VIUDA O SOLTERA, de 28 a 35 años, que sepa de cocina, se necesita para servir en buena casa, fuera de esta localidad. Ganará de 40 a 50 pesetas.

Razón en esta Administración.

Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola

Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5

TERUEL

Viuda de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUEL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

HOMBRES

débiles, de cualquier edad. Virilidad perfecta, instantánea, infalible, sin medicamentos. Tratamiento nuevo, económico. Pago después del resultado. —Escribid: N. E. A. Apartado 10.073.—Madrid.

Anuncie usted en LA VOZ

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

Banco Hispano Americano

Capital: Pesetas 100.000.000

Reservas: Pesetas 34.000.000

Casa Central: MADRID

CIENTO QUINCE SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRE TAS al 4 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO. Interés variable, según el plazo

SITUACIÓN DE FONDOS

CRÉDITOS, DESCUENTOS COMERCIALES

COMISIONES DE COBRO CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

Talleres Tipográficos

«La Voz de Teruel»

Se hacen toda clase de impresos y trabajos para Oficinas públicas y particulares, Empresas y Contratas. Facturas y cartas memorandum y recibos talonarios, para fábricas, almacenes, comercios y despachos.

Pidanse catálogos y presupuestos.

Precios moderados.

Trabajos de propaganda económica y de lujo.

Impresión de toda clase de publicaciones. En esta casa se editan: Boletín del Colegio Médico de la provincia de Teruel, Boletín de la Cámara de Comercio y otros.

Los vinos y coñac González Byass, son los preferidos por el público.

¿Sufre V. del estómago?

¿Tiene que estar sujeto a riguroso régimen y por tanto privarse de sus alimentos predilectos?

Entonces usted no ha probado

LOS POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA

Eficacísimos contra toda clase de enfermedades del estómago o intestinos por antiguas y agudas que sean.

Miles de enfermos se encuentran hoy completamente curados, gracias a este maravilloso producto.

PRUEBE, Y QUEDARA CONVENCIDO

Su agradecimiento a los ya acreditados POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA, será eterno, toda vez que le devolverán el bienestar y la alegría.

Depósito en Teruel: Farmacia «La Bola», San Juan, 15.

Venta: En Farmacias.

HUDSON-ESSEX

Concesionario y Agente

Pedro Lozano

Garage Patria

Autos de Alquiler

Teléfono número 22

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

NOTA OFICIOSA

La baja de la peseta.- Importantes declaraciones del jefe del Gobierno

Las causas son políticas

A última hora de la tarde, la oficina de censura ha facilitado una importante nota oficiosa, que sino íntegra, doy un avance por el gran interés nacional que encierra:

«Atento siempre el Gobierno a no perder la comunicación con la opinión pública, exponiendo su criterio, cree indispensable hacerlo hoy con la injustificada baja de la moneda ante la cual no cabe ni desfallecimiento ni indecisiones.

Se trata de un problema inquietante, más por el efecto moral que por el daño material.

Ya que tener que pagar las libras caras (tomando por tipo esta moneda) acaso sea el único medio moderar las compras en el Extranjero, que si necesarias, a veces son superfluas.

Las causas son políticas siendo aparentemente confirmadas sus pesimistas previsiones.

La caída de la peseta, ha precipitado la declaración oficial de la dictadura de abandonar el poder, que sigue creyendo, como causa de tal baja, primero lo económico y después los políticos y por último los imponderables.

El político, aunque infundado, es desfavorable al crédito.

La falta de ciudadanía pide la colaboración ciudadana.

La nota oficiosa facilitada es más extensa, y toda ella de trascendencia enorme, terminando por afirmar que las consecuencias de la baja de la moneda las sentirán más las clases pudientes que las humildes, encareciéndose las sedas, esencias, perfumes y otros artículos de lujo, pero en nada afectará a los artículos de primera necesidad.

Inauguración de una Audiencia

La Coruña. — El 11 del actual llegará el ministro de Justicia para inaugurar la nueva Audiencia.

También están invitados al acto los ministros de Hacienda y Gobernación.

Desmintiendo el contenido de una nota

El alcalde de esta capital ha facilitado a los periodistas una nota en la que hace constar que en contra de lo que una estadística del movimiento demográfico de Madrid, afirma, no es cierto que en la capital de España hayan fallecido 5 personas por consecuencia de padecer viruelas y que en el citado período no se ha registrado fallecimiento alguno ocasionado por la referida enfermedad.

Locura familiar

La tacañería vuelve locos a tres hermanos

Laoient. — Se ha registrado un caso curioso de locura familiar. Se trata de tres hermanos, un varón y dos hembras, a quienes las sucesivas herencias, han hecho ricos y con la riqueza se hicieron tan tacaños que de nadie se fían y habiendo negado todo roce social por miedo les roben. Donde hay necesidad de ir, van los tres juntos y mutuamente no se fían.

Son católicos y el hermano, sin ser sacerdote, dice misa en casa.

La miseria se los come y no dejan entrar a nadie ni que se acerquen a la casa.

El vecindario ha pedido sean recluidos.

Más defalles del choque de trenes

Santa Cruz de Mndela. — Se conocen algunos detalles de la catástrofe ferroviaria.

Era el último turno de comensales que cenaba en el comedor.

Sillas, mesas, vajillas, todo fué destruído.

El jefe del restaurant fué hallado muerto entre los escombros.

Se sabe que la causa fué debida a una falsa maniobra del guarda-agujas, causa que encuentra justificación en las múltiples señas que tiene que realizar.

El servicio de trenes se hace ya con toda normalidad.

La Asociación de represión de la blasfemia

La Asociación de reparación de la blasfemia ha acordado nombrar presidenta honoraria de la Cruzada infantil a S. A. la infanta Cristina y presidenta efectiva a la duquesa de San Carlos.

Servicio que se municipalizará

Está próximo el establecimiento en Madrid del servicio municipal de pompas fúnebres.

De momento, el Ayuntamiento adquirirá dos carrozas automóviles de primera clase, tres de segunda, tres furgones de caridad y otros tres para el traslado de cadáveres fuera del término municipal.

Los empleados serán seis administrativos, seis ordenanzas, tres encargados de la tramitación de expedientes, doce mozos y

tres conductores para cada coche.

Serán absolutamente prohibidas las propinas, y los empleados que infrinjan esta disposición serán castigados la primera vez con quince días de suspensión, la segunda con un mes y la tercera con la expulsión.

Se establece además un servicio de traslado de restos fuera del término municipal y a una distancia no superior a los doscientos kilómetros, cuya tarifa será una peseta por kilómetro y tres por hora de detención.

Este servicio será en verdad un servicio de taxímetros fúnebres.

Otro choque de trenes

Huelva. — Un tren de mercancías chocó con otro resultando herido el maquinista y diferentes obreros.

¡Vaya bulo!

Un periódico francés al dar cuenta de un partido jugado en España entre futbolistas y toreros, da rienda suelta a su fantasía creadora y presenta el espectáculo más «divertido» que dar se puede.

El futbol de «pandereta» con sus «jipios» y todo sale a relucir en la noticia de referencia.

A juzgarla cierta, la banda de música señalaba los goals con brillantes pasodobles toreros y — ¡pásmense ustedes! — el ábitro substituyó el pito reglamentario por el clarín, que tocaba siempre que había precisión de señalar una falta o poner la pelota en juego.

El monarca en Moratalla

Se han recibido noticias de Moratalla, dando cuenta de que comenzó la carrera regia.

El tiempo es magnífico.

Toda persona de gusto pídese los vinos y coñac González Byass

BARCELONA

DOS «VIVOS»

En la calle del Conde del Asalto fueron hoy detenidos dos individuos que se dedicaban al alquiler de habitaciones en los Hoteles y desaparecían sin pagar, pero cuando se habían llevado la ropa y demás objetos de valor.

GRAN PARTIDO

Hay una expectación jamás vista por el partido de futbol suspendido varias veces por causa de la lluvia y que mañana se verificará si el tiempo lo permite. El Español y el Europa se colocan frente a frente.

Los precios de las localidades para presenciar este patido son elevadísimos.

LAS CURAS ASUERO

Hace unos días se encuentra en Barcelona el doctor Asuero, hospedándose en el Hotel Ritz.

No quiere realizar intervenciones, pero las lleva a cabo cuando hay amigos que se lo recomiendan.

El importe de las operaciones hoy realizadas se eleva a 13.000 pesetas.

EL CONDE REGRESA

Hoy ha regresado a la Corte el conde de Romanones.

NO LLEGARON

A causa del temporal reinante, no llegaron a Barcelona los aviones que realizan el viaje Madrid-Barcelona.

EN CAPITANIA

El general Losada, encargado del despacho del Ministerio de la Guerra, comió en capitania con el general Barrera.

CALVO SOTELO

El ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo recibió en la Delegación de Hacienda, donde se hospeda, diferentes visitas, siendo también cumplimentado por las autoridades y paseando más tarde por la Exposición. No tiene aún decidido si esta noche saldrá para Palma.

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

Del momento político

Bugallal

Nuevamente se ha puesto sobre el tapete el asunto de los viejos políticos con motivo del plazo de diez días que les ha concedido el Gobierno para aceptar los puestos que les fueron ofrecidos en la Asamblea Nacional.

Interrogado el conde de Bugallal ha manifestado que por su parte no pensaba ir a la Asamblea; ahora menos que nunca puesto que ha quedado descartada la discusión del proyecto constitucional en dicho organismo.

Añadió que ni siquiera pensó en contestar al requerimiento.

Al expresar esta opinión decidida en no colaborar con el Gobierno actual manifestó que obraba por cuenta propia, desinteresándose de lo que sobre el asunto puedan opinar los demás ex presidentes del Consejo y de las Cámaras.

Sánchez Toca

De la misma opinión abstencionista se ha mostrado el señor Sánchez de Toca.

Se desconoce la opinión del conde de Romanones, que no llegue a Madrid procedente de Barcelona donde se encuentra.

Melquiades Alvarez

¿Para que mi opinión si ya se sabe, si ya lo dije? — ha dicho.

Volví al puesto que ocupé cuando a la política vine, caminando en pos de una derecha ayer, mas avanzada hoy, que yo en mis años mozos.

Sánchez Guerra

Yo he hablado y he obrado en el momento que era oportuno y no quiero decir más.

Los heridos mejoran

Burgos. — Los heridos en la catástrofe de Lerma mejoran visiblemente.

Las señoritas de la localidad se han ofrecido a curar a los heridos y los

asisten con verdadero afecto.

Cerca de las dos de la tarde pasó con dirección a Santander un tren ambulancia, conduciendo a los heridos Francisco Arenas y Ameciano Ramos.

En esta ciudad fueron atendidísimos.

Sentencia condenatoria

Pamplona. — La Audiencia ha condenado al septuagenario Rafael Lacalle San Vicente, que en el Asilo de Ancianos, de Estella, mató a otro asilado de la misma edad, en Junio pasado.

La condena es de doce años de prisión y cinco mil pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

La Junta de la madera

Existe el propósito de disolver la actual Junta de racionalización de la madera y sustituirla por otra en la que se dará mayor participación a los asesores técnicos.

El asunto ultimado por el ministro de Economía será sometido a la aprobación del presidente del Consejo y de merecer dicha aprobación será llevado a la «Gaceta» inmediatamente.

Destrozado por el tren

Pamplona. — Cerca de la estación de Tafalla, un tren destrozó al vecino de Pamplona Justo Imezco.

Se emborracha y es hallado muerto

Vigo. — En su domicilio ha sido encontrado muerto, con una extensa herida en la cabeza, Antonio Fontán Lema, de 66 años.

Dicho individuo estuvo ayer bebiendo hasta embriagarse en compañía de varios amigos y al regresar a su casa promovió gran escándalo y arrojó de ella a su mujer y a los hijos, los cuales tuvieron que refugiarse en casa de una vecina.

Al regresar a la suya esta mañana, encontraron a Antonio muerto junto a la puerta.

Caja de Previsión Social de Aragón

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

CAJA DE AHORROS

(Bajo el protectorado y la inspección del Estado)

Libretas de Ahorro a la vista: al 3 y medio por 100.

Libretas de Ahorro diferido: al 4 por 100 (muy recomendables para la formación de capitales dotales).

Imposiciones a plazo fijo: al 4 por 100.

Cuentas de ahorro: al 3 por 100 (muy útiles para la práctica del Retiro Obrero).

Agente de la Caja en Teruel: Don José María Rivera

CAJA DE PENSIONES

Pensiones vitalicias: desde los 65 años (R: tiro Obrero).

Pensiones inmediatas: muy convenientes para ancianos sin familia.

Pensiones temporales: desde los 55 o 60 hasta los 65 años (Mejoras).

Capital-herencia: a favor de la familia del obrero (Mejoras).

Practicando MEJORAS adquiere el obrero derecho a PENSION DE INVALIDEZ.



«¡Arre, caballito!...»

Todo es alegría cuando la madre, llena de vigor, cria a su hijo robusto merced al uso del Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Destinos públicos

La Junta Calificadora de aspirantes a destinos públicos entre otros destinos a proveer entre licenciados del Ejército anuncia las siguientes vacantes que afectan a esta provincia y que corresponden al concurso del presente mes:

Cartero de Cuevas Labradas, con 125 pesetas.

Cartero de Gea de Albarracín, con 150 pesetas.

Cartero de Luco de Giloca, con 550 pesetas.

Peatón de Monreal del Campo a Rubielos de la Cérda, con 1.100 pesetas.

Puebla de Híjar a su estación (peatón), con 1.250 pesetas.

Peatón de Teruel a Valdecebro, con 456'15 pesetas.

Peatón de Cretas a Arens de Lledó, con 750 pesetas.

Peatón de Perales a Argente, con 1.150 pesetas.

Peatón de Santela a Bordón, con 1.250 pesetas.

Tres plazas de peatones del extrarradio de Teruel, a 1.500 pesetas.

Tienen la obligación de auxiliar en la conducción, carga y descarga de la correspondencia y efectos del servicio postal en las oficinas fijas y ambulantes, y practicar cuantos servicios compatibles con el suyo le encomienden los administradores.

Ayuntamiento de Alba.—Guarda, con 1.095 pesetas anuales.

Idem ídem, encargado del reloj, con 60 pesetas.

Ayuntamiento de Alloza.—Voz pública, con 115 pesetas.

Ayuntamiento de Bañón.—Alguacil-voz pública, con 250 pesetas.

Idem ídem.—Guarda local, con 547'50 pesetas.

Ayuntamientos de Caudé.—Guarda municipal, con 1.825 pesetas.

Ayuntamiento de Fuentes Claras.—Dos guardas municipales de campo, a 1.094 pesetas.

Ayuntamiento de Híjar.—Barrendero, con 900 pesetas.

Ayuntamiento de Iglesuela del Cid.—Sepulturero, con 40 pesetas.

Idem ídem.—Encargado del reloj público, con 40 pesetas.

Ayuntamiento de Ladruñán.—Recaudador municipal, con 200 pesetas. (Percibirá, además, 125 pesetas anuales por recaudar las iguales de los señores facultativos).

Ayuntamiento de Loscos.—Guarda de monte y campo, con 730 pesetas.

Idem ídem.—Encargado del reloj, con 50 pesetas.

Ayuntamiento de Miravete de la Sierra.—Guarda, con 100 pesetas.

Ayuntamiento de Montoro de Mezquita.—Sepulturero, con 24 pesetas.

Ayuntamiento de Pitarque.—Alguacil, con 250 pesetas.

Ayuntamiento de Valderrobres. Alguacil, con 1.000 pesetas.

Ayuntamiento de Vivel del Río. Guarda jurado de campo, con 730 pesetas.

Ayuntamiento de Odón.—Guarda, con 730 pesetas.

Anuncie usted en LA VOZ

Los Comités paritarios

Se ha anunciado un nuevo régimen para los Comités paritarios a partir de 1.º de Enero, a base de la reducción de su número y de la economía en su funcionamiento.

No es eso todo lo que las clases productoras, las que los pagan, pedían para los Comités paritarios, pero algo es algo y bueno es que se inicie la modificación para llegar a la reforma total, eficaz que la realidad impondrá.

No podía ser—como dijo «El Socialista»—que la multiplicación infinita de los Comités sirviera para refugio en los cargos retribuidos de señoritos vagos, tráfugas políticos o profesionales de la burocracia, y que el que trabaja soportase la carga de aquellos organismos para verse en muchos casos presididos y administrados por quienes ignoraban en absoluto lo que era una fábrica, un taller, ni tenían la menor idea de la organización del trabajo.

La protesta era tan fundada por todos esos abusos y errores de montaje de los Comités, que la superioridad ha tenido que atenderla y empezar a satisfacerla.

Veremos cómo se plantea la modificación en Zaragoza, donde no ha presidido en general en su constitución el tono de la austeridad y de respeto al productor que debía haber impuesto el carácter arbitrado del organismo, y donde el acierto se ha rendido en muchos casos al favoritismo.

Mucho hay que podar en nuestros Comités, mucho hay que simplificar, y pronto veremos si la modificación y las reducciones satisfacen a quienes esperan que la justicia rectifique el abuso.

(De «Heraldo de Aragón»).

Dolores Llopart de Soler
PRACTICANTE-CIRUJANA
Especialista en partos, procedente del Hospital Clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.
Consulta de enfermedades propias de la mujer.
Tomás Nougués (antes Carrasco), 6

EN ORRIOS

Desaparece de su domicilio y es hallado su cadáver pocos días después

El día de año nuevo desapareció del domicilio conyugal el vecino Leandro Miguel Monzón, de 45 años, ignorándose su paradero.

La esposa de éste, Beatriz Edo Bágüena dió cuenta de lo ocurrido a las autoridades quienes empezaron a practicar diligencias para su busca, dando por resultado el hallazgo de su cadáver en una paridera de su propiedad situada en las afueras del pueblo.

Se trata de un suicidio, ignorándose las causas que le indujeron a tomar tan fatal resolución.

TARJETAS DE VISITA se hacen en la Imprenta de este periódico.

¿Te acuerdas?..

Sola te encontrabas en la calle un día, tan llena de frío e intenso dolor, que solo quejidos fuertes, profería tu fresca boquita, que dice de amor.

La gente pasaba sin hacerte caso, pues todos hufan al verte quejar, el sol se escondía ya tras de su ocaso y tú, no cesabas nunca de llorar.

La luz de la calle, tan solo alumbraba algún traeseunte, que iba a descansar, el cual al volverse, al oír tu llamada, seguía marchando sin querer parar.

Yo, entonces, repleto de fé y de optimismo, acerté a esa hora por allí a pasar, y aquellos quejidos, que en el pecho mismo entraron punzantes, me hicieron quedar.

Te llevé en mis brazos tiernos y amorosos, te dije palabras de ternura y bien, y tu proseguiste en tiernos sollozos que disminuían haciendo mi Edén.

«¡Que frío!» digiste con voz angustiada, y tus ojos, rojos de tanto llorar, miraron los míos con una mirada, que aún hoy de mi frente no puedo borrar.

Seguimos andando muy poquito a poco, muy juntos seguimos sin pensar en nada, y yo, que me había vuelto como loco, pedía la gracia de nueva mirada.

Me miraste fija cual yo te decía, me miraste franca sin vacilación, pero la mirada que yo te pedía, ya no me la diste, no hubo sensación.

Y en otras mil veces en que enamorada me mirabas fija, sin pestañear, jamás me lo hiciste con esa mirada, que aún hoy de mi frente, no puedo borrar.

X.

La estadística demográfica de Teruel en 1929

El movimiento natural de la población de Teruel nos dá, al terminar el año 1929, las cifras siguientes:

Número de nacimientos, en el año, 390.
Número de defunciones, en el año, 307.
Número de matrimonios, en el año, 130.

No tenemos dato alguno del movimiento migratorio por no estar implantado en debida forma éste interesante servicio; pero si dispusiéramos de las oportunas cifras podríamos hacer un balance exacto de la población de esta ciudad sumando a los 83 habitantes de aumento que nos dá el exceso de nacimientos sobre defunciones la cifra de inmigración, restando después la de emigración para de éste modo obtener un total que, aumentado o disminuido, según procediera, a la población resultante de la última rectificación del Padrón, nos diera la cifra final. Por de pronto la ley natural de la vida, nacer y morir, nos dá un superávit de 83 habitantes.

Los 390 nacidos se dividen, casi exactamente, por sexos: 196 varones y 194 hembras y del número total solo 4 son ilegítimos y 8 expósitos.

En los fallecidos existe también un gran equilibrio respecto al sexo: 167 varones por 140 hembras.

Del número total de defunciones 79 corresponden a menores de 5 años y, de estos, 40 son menores de un año,

En establecimientos benéficos han muerto 85, siendo 12 de ellos menores de 5 años.

En la clasificación de los fallecidos por las causas de muerte figuran las cifras siguientes:

Causas de muerte.—Fiebre tifoidea, 19; sarampión, 8; difteria y crup, 1; Gripe, 3; otras enfermedades epidémicas, 1; tuberculosis, 16; cancer y otros tumores malignos, 4; meningitis simple, 7; hemorragia cerebral, 18; enfermedades orgánicas del corazón, 34; bronquitis aguda, 19; bronquitis crónica, 6; neumonía, 2; otras en-

fermedades del aparato respiratorio, 30; afecciones del estómago (menos cancer), 1; diarrea y enteritis, (menores de 2 años), 20; hernias y obstrucciones intestinales, 1; cirrosis del hígado, 4; nefritis aguda y mal de bright, 9; debilidad congénita y vicio de conformación, 10; senilidad, 20; muertes violentas, excepto el suicidio, 2; suicidios, 1; otras enfermedades generales, 66; desconocidas o mal definidas, 5; total 307.

Todas las cifras anteriormente expuestas se prestan a curiosos estudios e investigaciones por su comparación con las de otras capitales españolas, pero de todas ellas la que llama poderosamente nuestra atención, hasta el punto de inquietarnos es la correspondiente a fiebre tifoidea. Así a primera vista, la cifra de 19 muertos en un año, por esta causa, acaso no parezca exagerada y hasta alnos no la creerán motivo de alarma, pero desgraciadamente la realidad es muy distinta. Esa cifra, al parecer tan pequeña, hace que Teruel sea la capital de España en que muere más gente por fiebre tifoidea, pero con una enorme desproporción comparada con las demás.

Queda para otro día la exposición de esta comparación que, por hoy ocuparía ya mucho espacio.

ANTONIO CALVO H. AGERO

EL TIEMPO

Autos correos detenidos por la nieve

De distintos pueblos de la sierra llegan noticias de haber caído nieve en tan gran cantidad, que han quedado interceptadas las vías de comunicación.

En Mosqueruela ha quedado detenido el auto que hace el servicio de Correos y en Checa el que hace el servicio de viajeros y correo de dicha localidad a Santa Eulalia.

En la capital la temperatura que disfrutamos durante el día de hoy ha sido benigna.

Anuncie usted en LA VOZ

«La Voz de Aragón»

Este estimado colega zaragozano, que en muy pocos años de publicidad, ha logrado uno de los primeros lugares en la prensa española, desde que con gran maestría lo fundó el inolvidable Paco Aznar, con motivo del año nuevo e inauguración de sus grandes talleres, ha editado un número extraordinario que como admiradores del colega nos encanta y como periodistas nos enorgullece.

Las mejores firmas de la España literaria van estampadas, amena de un sin fin de fotografías y una presentación que hace callar al más exigente.

No sabemos si felicitar a «La Voz de Aragón» por ese alarde periodístico o felicitarnos nosotros mismos como periodistas aragoneses.

Que siga y centuple esa vida próspera del importante diario aragonés.

Eso decimos y eso sentimos.

A los juristas españoles

Revista general de Legislación y Jurisprudencia

Publicación jurídica fundada en 1852, la más antigua y completa de cuantas se publican en España, dirigida por el excelentísimo señor don Angel Ossorio y Gallardo.

Es la única que publica íntegras todas las disposiciones legales y de jurisprudencia, no haciendo índices ni extractos que conducen a error en muchos casos:

Consta de cinco secciones: Doctrinal, Parte legislativa o Boletín, Jurisprudencia civil, criminal y administrativa.

Precios anuales de las nuevas suscripciones: 25 pesetas, la sección primera, 36 pesetas, cada una de las secciones segunda, tercera y quinta y 24 pesetas la sección cuarta. Las cinco secciones, 100 pesetas.

A partir de 1930 se publicará decenalmente la Legislación y quinquenalmente la jurisprudencia, vendiéndose separadamente por meses a 3 pesetas cada uno.

Solicite números de muestra, prospecto especial y boletín de suscripción a la

Academia Editorial REUS

Casa fundada en 1852
Academia: Preciados 1.—Librería: Preciados, 6.—Apartado. 12.250.—MADRID.

Almorranas-Varices Ulceras

Cura radical «sin operación» ni dolor.—Procedimiento propio y único.—Sin esclerosis

Dr. JAIME LEDESMA

Especialista del Hospital Victoria Eugenia.—En enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis
Consulta: de 11 a 1.—Alfonso, núm. 16, entresuelo.—Zaragoza

Este número ha sido sometido a la previa censura

Bibliografía

Deudas de corazón novela de Augusto Maquet, volumen 27 de La Novela Mensual, «Publicaciones Mundial», Barcelona.

El nombre de Augusto Maquet, es por sí solo una fuerte garantía de que Deudas de corazón es una novela de interés y de pasión. Decir Maquet, equivale en cierto modo a decir Alejandro Dumas, padre. Desde la publicación, en el año 1845, del libreto escandaloso *Maison Alexandre Dumas et compagnie*, no es para nadie un secreto que las novelas de mayor éxito de Dumas fueron escritas y planeadas en gran parte por Maquet. Cuando la colaboración fué descubierta y deshecha, Maquet probó fácilmente publicando varias obras, que su talento, su imaginación y su estilo eran tres valores reales. Los éxitos que logró con las novelas que ya firmó con su nombre, demuestran que merecía una buena parte de la reputación que su famoso y enriquecido colaborador había acumulado solamente en su provecho.

Deudas de corazón es sin disputa la mejor de las novelas que afianzaron en poco tiempo el renombre de Maquet. Hay en esta obra la pasión y el dramático interés de las novelas de intriga: la trama es emocionante, el desarrollo lógico y original, el desenlace imprevisto y venturoso.

Publicaciones Mundial, ha hecho un verdadero alarde, dando en un solo volumen esmerado y económico la traducción íntegra, fiel y correcta, de esta novela que tiene material sobrado para dos tomos copiosos.

PELUQUERIA
La Española
Calle del Salvador, 2
Se necesita un oficial

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Matrimonios.—Eusebio Molinero Alegre, de 56 años soltero, con Carmen Alegre Vicente, de 48, soltera. San Andrés.

Eusebio Pérez Mafcas, de 46, soltero, con Antonia Giménez Calvo, de 44, soltera. San Andrés.

Defunciones.—Angela Licer Gimeno, de 95 años, a consecuencia de hemorragia cerebral. Cuerdo, 14.

Casilda Gracia, de 35 años, a consecuencia de endocarditis séptica.—Libertad, 2.

Victoriano Pérez Dilla, de 25 años, a consecuencia de miocarditis.—Beneficencia.

Teresa Polo Benedicto, de 77 años, a consecuencia de hemorragia cerebral.—Carrel, 23.

Antonio Alvarez Carrajal, de 3 años, a consecuencia de gastroenteritis.—Cuevas del 7.

Nacimientos.—Teresa Royo Santiago, hija de Ramón y Teresa.

IP.M DE LA VOZ DE TERUEL.—BETÓN 6

Garage Aragón
— TERUEL —
Nuevo servicio de alquiler
0'40 cts. kilómetro
Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

Grandes Talleres Mecánicos
provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de
Cerrajería artística y trabajos para obras.
Construcción y reparación de maquinaria.
= SANTIAGO ANDRÉS =
TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN:
Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.º 9 y 11